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ภาคผนวก ข 

เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย 
 

 1.  แผนการจัดการเรียนรู้ประอบการใช้บทเรียนส าเร็จรูปร่วมกับเทคนิค SDL เรื่องที่ 1 
เรื่อง ความรู้พ้ืนฐานเกี่ยวกับประชาคมอาเซียน 
 2.  บทเรียนส าเร็จรูปร่วมกับเทคนิค SDL เรื่องท่ี 1 เรื่องความรู้พ้ืนฐานเกี่ยวกับ
ประชาคมอาเซียน 
 3.  แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน 
 4   แบบวัดความมีวินัยในตนเอง 
 5.  แบบวัดความคงทนในการเรียนรู้ 
 6.  แบบวัดความฉลาดทางอารมณ์ ของกรมสุขภาพจิต กระทรวงสาธารณสุข 
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แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 
 

กลุ่มสาระการเรียนรู้ สังคมศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม                    ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1 การเรียนรู้สู่ประชาคมอาเซียน   เวลาเรียน 22 ชั่วโมง                                                    
แผนการเรียนรู้ที่ 1 ความรู้พื้นฐานเกี่ยวกับประชาคมอาเซียน  เวลาเรียน 2 ชั่วโมง 
                                             

 

1. สาระการเรียนรู้ 
สาระที่ 1  ความรู้พ้ืนฐานเกี่ยวกับประชาคมอาเซียน 
 
2. มาตรฐานสาระการเรียนรู้ช่วงชั้น 
มาตรฐาน ส 4.2   เข้าใจพัฒนาการของมนุษยชาติจากอดีตถึงปัจจุบันในด้านความสัมพันธ์ และ
การเปลี่ยนแปลงของเหตุการณ์อย่างต่อเนื่อง ตระหนักถึงความส าคัญและสามารถวิเคราะห์
ผลกระทบที่เกิดขึ้นได้ 
 
3. ตัวช้ีวัดผลการเรียนรู้  
1.  มฐ. ส 4.2 ป.6/1 อธิบายสภาพสังคม เศรษฐกิจ และการเมืองประเทศเพ่ือนบ้านในปัจจุบันได้ 
2.  มฐ. ส 4.2 ป.6/2 บอกความสัมพันธ์ของกลุ่มประชาคมอาเซียนโดยสังเขปได้ 
 
4.  จุดประสงค์การเรียนรู้ 
  1. อธิบายความเป็นมาของกลุ่มอาเซียน 
  2. มีความรู้ความเข้าใจในชาติกลุ่มประชาคมอาเซียน ในฐานะประชากรของชาติ
กลุ่มประชาคมอาเซียน 
  3.  สนใจศึกษาเรียนรู้ความเป็นมาของกลุ่มประชาคมอาเซียน ในฐานะประชากรของ
ชาติกลุ่มประชาคมอาเซียน 
 
5. เนื้อหาสาระส าคัญ 
 อาเซียนเป็นประชาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ เป็นองค์กรความร่วมมือ
ทางเศรษฐกิจประกอบด้วย 10 ประเทศ คือ ไทย อินโดนีเซีย มาเลเซีย ฟิลิปปินส์ สิงคโปร์ บรูไน 
เวียดนาม ลาว พม่า และกัมพูชา            
                 
6. กิจกรรมการเรียนการสอน 
ขั้นตอนที่ 1 ครูน าโดยการชักจูงนักเรียนโดยครูเปิดเพลง “The ASEAN Way” ให้นักเรียนฟัง 
แล้วพูดอธิบายความหมายของเพลง ให้ตั้งเป้าหมายและก าหนดกลยุทธวิธีการเรียน  เมื่อเสร็จ
แล้วให้นักเรียนท าแบบทดสอบก่อนเรียน จ านวน 10 ข้อ 
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ขั้นตอนที่ 2 นักเรียนเรียนโดยครูเป็นผู้อ านวยความสะดวกในการเรียน โดยครูคอยสังเกต
พฤติกรรมของนักเรียน และให้ค าแนะน าแก่นักเรียนที่มีปัญหาในเรียน 
ขั้นตอนที่ 3 แบ่งบทเรียนแต่ล่ะบทออกเป็นหน่วยย่อย เป็นขั้นๆ 
ขั้นตอนที่ 4 นักเรียนเรียนรู้ด้วยตนเองตามกรอบการเรียน (Frame) ตามล าดับจากง่าย ไปหา
ยาก และให้เรียนเป็นขั้นๆโดยครูเป็นผู้อ านวยความสะดวกในการเรียน ให้ค าปรึกษา 
ขั้นตอนที่ 5 นักเรียนจะต้องให้ค าตอบทุกกรอบ ตามล าดับของกรอบ โดยไม่ข้ามข้ันทุกครั้งที่
ผู้เรียนให้ค าตอบ ผู้เรียนจะสามารถตรวจสอบได้ทันทีว่าค าตอบ ถูกต้องหรือไม่ซึ่งเป็นแรงเสริม
บวกท าให้ผู้เรียนมีก าลังใจที่จะเรียนรู้ จัดท าขึ้นเพ่ือให้ผู้ใช้ได้เข้าใจจุดประสงค์ของการจัดกิจกรรม
การเรียนรู้ และสามารถจัดกิจกรรมการเรียนรู้ได้อย่างมีประสิทธิภาพท าให้นักเรียนมีความรู้
ความสามารถ บรรลุตามจุดประสงค์ท่ีตั้งไว้ เมื่อเรียนเสร็จแล้วให้ครูสรุปความรู้ความรู้ที่ได้รับให้
นักเรียนทราบ และให้นักเรียนท าแบบทดสอบหลังเรียน จ านวน 10 ข้อ 
             
7. การวัดผลประเมินผล 
 

สิ่งที่จะวัด วิธีวัดผล เครื่องมือวัดผล เกณฑ์การประเมิน 
1. ความรู้                 
ความเข้าใจ 

- ตรวจใบงาน 
- ตรวจแบบทดสอบ 
ก่อน/หลังเรียน 

- ใบงาน 
- แบบทดสอบ ก่อน/
หลังเรียน 

- ผ่านเกณฑ์ 80%  
ขึ้นไป 

2. ทักษะ / 
กระบวนการท างาน 

- ประเมินพฤติกรรม
การศึกษาค้นคว้าด้วย
ตนเอง 

- แบบสังเกตพฤติกรรม
ความมีวินัยในตนเอง 

 - ผ่านเกณฑ์ 80%  
ขึ้นไป  

3. ความมีวินัยใน
ตนเอง 
 

-  สังเกตพฤติกรรม
การศึกษาค้นคว้าด้วย
ตนเอง การท าใบงาน 
และแบบทดสอบ 

- แบบตรวจวัดความมี
วินัยในตนเอง 

- ผ่านเกณฑ์ 80%  
ขึ้นไป 

 
8. สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
- บทเรียนส าเร็จรูปร่วมกับเทคนิค SDL เรื่อง การเรียนรู้สู่ประชาคมอาเซียน ส าหรับนักเรียนชั้น
ประถมศึกษาปีที่ 6 
- ใบงานเรื่อง ความรู้พ้ืนฐานเกี่ยวกับประชาคมอาเซียน 
- ภาพสัญลักษณ์ของประชาคมอาเซียน และธงชาติของประเทศต่างๆ  
- แผ่น CD เพลง The ASEAN Way 
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บันทึกผลหลังการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
 
 ผลการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………......……………………
  
ปัญหาและอุปสรรค 
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
          ข้อเสนอแนะและแนวทางแก้ไข 
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
                                             (ลงชื่อ)............................................ผู้จัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
                                                       (นายฐาปนพงศ์ หงษ์ภู) 
                                             วันที.่..................................................... 
 
 

10. ความเห็นของผู้บังคับบัญชา 
…………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
                                             ลงชื่อ...............................................................  
                                                         (นายปริญญา   สมัครการ) 
                           ผู้อ านวยการโรงเรียนบ้านหนองบัวแพ 

มห
าวทิ

ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



176 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

มห
าวทิ

ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



177 
 

บทเรียนส าเร็จรูป ร่วมกับเทคนิค SDL  
เรื่อง การเรียนรู้สู่ประชาคมอาเซียน 

ส าหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 
 
 
 
 

 
เรื่องที่ 1 

ความรู้พื้นฐานเกี่ยวกับประชาคมอาเซียน 
 
 
 
 
 
 
 

จัดท าโดย นายฐาปนพงศ์ หงษ์ภู 
 
 
 
 
 

ครุศาสตรมหาบัณฑิต 
สาขาวิชาการวิจัยและพัฒนาการศึกษา 

มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร 
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ค าน า 
 

  บทเรียนส าเร็จรูปร่วมกับเทคนิค SDL ส าหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 ผู้วิจัย
ได้พัฒนาขึ้น เพื่อใช้เป็นเครื่องมือวิจัย เรื่อง การพัฒนาผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน ความมีวินัยใน
ตนเองและความคงทนในการเรียนรู้ โดยใช้บทเรียนส าเร็จรูปร่วมกับเทคนิค SDL กลุ่มสาระการ
เรียนรู้สังคมศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม ส าหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 ในรายวิชา
ประวัติศาสตร์ ส 15102 โรงเรียนบ้านหนองบัวแพ อ าเภอสว่างแดนดิน จังหวัดสกลนคร โดย
บทเรียนส าเร็จรูปร่วมกับเทคนิค SDL ส าหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 แบ่งออกเป็น 11 
เรื่อง ซึ่งนักเรียนจะได้ศึกษา ตามล าดับ ดังนี้ 
   เรื่องที่  1  เรื่อง  ความรู้พื้นฐานเกี่ยวกับประชาคมอาเซียน 
   เรื่องท่ี  2  เรื่อง  ราชอาณาจักรไทย 
   เรื่องท่ี  3  เรื่อง  ราชอาณาจักรกัมพูชา    
    เรื่องท่ี  4  เรื่อง  สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
   เรื่องท่ี  5  เรื่อง  สหภาพพม่า     
   เรื่องท่ี  6  เรื่อง  สาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม   
   เรื่องท่ี  7  เรื่อง  บรูไนดารุสซาลาม     
   เรื่องท่ี  8  เรื่อง  สาธารณรัฐอินโดนีเซีย    
   เรื่องท่ี  9  เรื่อง  ประเทศมาเลเซีย 
   เรื่องท่ี  10  เรื่อง  สาธารณรัฐฟิลิปปินส์ 
     เรื่องที่  11  เรื่อง  สาธารณรัฐสิงคโปร์ . 
  บทเรียนส าเร็จรูปนี้เป็นชุดที่ 1 ผู้วิจัยคาดหวังเป็นอย่างยิ่งว่า บทเรียนส าเร็จรูป
ร่วมกับเทคนิค SDL ส าหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 เล่มนี้ จะเกิดประโยชน์ต่อนักเรียน 
ตลอดจนสามารถส่งผลท าให้ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน ความมีวินัยในตนเอง และความคงทนใน
การเรียนรู้ของนักเรียนได้รับการพัฒนาให้ดียิ่งขึ้น 
 
 

นายฐาปนพงศ์   หงษ์ภู 
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สารบัญ 
 
 

ค าแนะน าในการใช้บทเรียนส าเร็จรูปส าหรับครู ………………………………………………  1 
ค าแนะน าในการใช้บทเรียนส าเร็จรูปส าหรับนักเรียน ………………………………………  2 
มาตรฐานการเรียนรู้ ……………………………………………………………………………………  3 
ตัวชี้วัดชั้นปี ………………………………………………………………………………………………  3 
จุดประสงค์การเรียนรู้ …………………………………………………………………………………  3 
แบบทดสอบก่อนเรียน ………………………………………………………………………………   5 
กรอบเนื้อหาท่ี 1 ………………………………………………………………………………………  7 
กรอบเนื้อหาท่ี 2 ……………………………………………………………………………………… 12 
กรอบเนื้อหาท่ี 3 ……………………………………………………………………………………… 16 
กรอบเนื้อหาท่ี 4 ……………………………………………………………………………………… 21 
กรอบสรุป ………………………………………………………………………………………………… 25 
แบบทดสอบหลังเรียน ……………………………………………………………………………… 27 
เฉลยแบบทดสอบก่อน – หลังเรียน …………………………………………………………… 29 
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ค าแนะน าในการใช้บทเรียนส าเร็จรูป 
ส าหรับคร ู

 
 1. ใช้บทเรียนส าเร็จรูปนี้ประกอบแผนการจัดการเรียนรู้กลุ่มสาระสังคมศึกษา ศาสนา 
และวัฒนธรรม ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 สาระที่ 4 ประวัติศาสตร์ เรื่อง การเรียนรู้สู่ประชาคม
อาเซียน 
 2. ใช้บทเรียนส าเร็จรูปนี้ในการสอน 
  2.1 เสริมนักเรียนที่เรียนดี ต้องการหาความรู้เพ่ิม 
  2.2 นักเรียนที่เรียนช้า 
  2.3 ช่วยนักเรียนที่หยุดเรียนไปเป็นระยะเวลานาน หรือพ่ึงเข้าเรียนใหม่ ให้เรียน 
ได้ทันเพ่ือน 
 3. ศึกษาบทเรียนส าเร็จรูปนี้ตั้งแต่กรอบแรกไปจนถึงกรอบสุดท้าย ทั้งเนื้อหาและ
กิจกรรมการเรียนให้เข้าใจ 
 4. ศึกษาว่ากิจกรรมใดที่ครูต้องให้ค าแนะน า ช่วยเหลือ ให้ค าปรึกษาบ้างชี้แจงขั้นตอน
การใช้บทเรียนส าเร็จรูปให้นักเรียนเข้าใจ และปฏิบัติตามข้ันตอนทุกกรอบเนื้อหาและกิจกรรม 
ค าถาม ค าตอบ การท าแบบทดสอบก่อนเรียน – หลังเรียน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

มห
าวทิ

ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



181 
 

ค าแนะน าในการใช้บทเรียนส าเร็จรูป 
ส าหรับนักเรียน 

 
 บทเรียนที่นักเรียนก าลังศึกษาอยู่นี้ เรียกว่า บทเรียนส าเร็จรูป จัดท าข้ึนเพื่อให้นักเรียน
ได้เรียนรู้ด้วยตนเอง ก่อนที่นักเรียนจะเริ่มต้นเรียนโปรดอ่านค าแนะน าและปฏิบัติตามข้ันตอน 
ดังนี้ 
  1. บทเรียนส าเร็จรูปนี้ไม่ใช่ข้อทดสอบ ไม่มีผลต่อคะแนนและเกรด นักเรียนไม่ต้อง 
กังวลใจ 
  2. บทเรียนส าเร็จรูปนี้มีทั้งหมด 5 กรอบ 
  3. การเขียนค าตอบทุกข้อ ให้เขียนลงในกระดาษค าตอบที่เตรียมไว้ให้ 
  4. การท าแบบทดสอบก่อนเรียน เป็นการวัดความรู้เดิมของนักเรียน เมื่ออ่าน
แบบทดสอบแล้ว ให้เขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบ 
  5. ให้นักเรียนศึกษาจุดประสงค์การเรียนรู้และเรียนทีละกรอบให้เข้าใจตามล าดับ 
แล้วท าแบบฝึกหัดและกิจกรรมต่างๆ นักเรียนจะได้รับความรู้ด้วยตัวของนักเรียนเอง 
  6. ระหว่างที่ก าลังเรียนบทเรียนในแต่ละกรอบ บางกรอบจะมีแบบฝึกหัดให้ท าเพ่ือ
ทดสอบความเข้าใจ จงท าให้เสร็จทุกครั้ง แล้วจึงไปตรวจค าตอบจากเฉลยในกรอบถัดไป 
  7. เมื่อเรียนครบทุกกรอบแล้ว ให้ท าแบบทดสอบหลังเรียนและตรวจค าตอบจาก
เฉลยในหน้าถัดไป เพื่อเปรียบเทียบผลการเรียนรู้ของตนเอง นักเรียนจะได้ทราบความก้าวหน้า
ของตนเองเมื่อน าคะแนนไปเทียบกับแบบทดสอบก่อนเรียน 
  8. การท าแบบฝึกหัด และการท าแบบทดสอบก่อนเรียน – หลังเรียน ให้ท าลงใน
กระดาษค าตอบที่เตรียมไว้ให้ ห้ามขีดเขียนลงในบทเรียนส าเร็จรูปนี้ 
  9. นักเรียนที่ดีจะต้องซื่อสัตย์ต่อตนเองเสมอ ไม่ควรเปิดดูค าตอบก่อน 
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มาตรฐานการเรียนรู้ 
มาตรฐาน ส 4.2  

 เข้าใจพัฒนาการของมนุษยชาติจากอดีตจนถึงปัจจุบันในด้านความสัมพันธ์และการ
เปลี่ยนแปลงของเหตุการณ์อย่างต่อเนื่อง ตระหนักถึงความส าคัญและสามารถวิเคราะห์
ผลกระทบที่เกิดข้ึนได้ 
 
 

ตัวชี้วัดชั้นปี 
 1. อธิบายสภาพสังคม เศรษฐกิจ และการเมืองของประเทศเพ่ือนบ้านในปัจจุบัน  
(มฐ.ส.4.2 ป.6/1) 
 2. บอกความสัมพันธ์ของกลุ่มอาเซียนโดยสังเขป (มฐ.ส.4.2 ป.6/2) 
 
 

 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 1.  อธิบายความเป็นมาของกลุ่มอาเซียน 
 2.  มีความรู้ความเข้าใจในชาติกลุ่มประชาคมอาเซียน ในฐานะประชากรของชาติกลุ่ม
ประชาคมอาเซียน 
 3.   สนใจศึกษาเรียนรู้ความเป็นมาของกลุ่มประชาคมอาเซียน ในฐานะประชากรของ
ชาติกลุ่มประชาคมอาเซียน 
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สวสัดีครับ พี่ช่ือ ไผท ครับ จะมาเป็นผูช่้วยใหน้อ้งๆ นะครับ ก่อนท่ีจะเขา้ 

สู่บทเรียนในเร่ืองน้ีนะครับ นอ้งๆ มาท าแบบทดสอบก่อนเรียน  
เพื่อประเมินตนเองกนัก่อนนะครับ ถา้นอ้งๆ พร้อมแลว้กเ็ร่ิมท า
แบบทดสอบก่อนเรียนเลยนะครับ 
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แบบทดสอบก่อนเรียน 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ สังคมศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม (ประวัติศาสตร์)  

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 
เร่ือง ประชาคมอาเซียนและประเทศในกลุ่มอาเซียน 

ประชาคมอาเซียน 
ค าสั่ง :  จงท าเครื่องหมาย X ลงในกระดาษค าตอบทับข้อที่เป็นค าตอบที่ถูกต้องที่สุด  
           เพียงข้อเดียว ข้อละ 1 คะแนน คะแนนเต็ม 10 คะแนน 
 1.  ประเทศไทยตั้งอยู่ส่วนใดของทวีปเอเชีย 
  ก.  เอเชียตะวันออก   ข.  เอเชียตะวันออกเฉียงใต้ 
  ค.  เอเชียตะวันตก   ง.  เอเชียใต้ 
 2.  ค าว่า อาเซียน หมายถึงข้อใด 
  ก.  ประเทศเพ่ือนบ้านในเอเชีย   
  ข.  สมาคมประเทศพัฒนาเศรษฐกิจ 
  ค.  สมาคมประชาชาติเอเชียตะวันออกเฉียงใต้  
  ง.  สมาคมประเทศเอเชียแปซิฟิก 
 3.  ข้อใดคือวัตถุประสงค์ของอาเซียน 
  ก.  ช่วยเหลือกันด้านเศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม  
  ข.  ช่วยเหลือกันด้านสังคม เด็กและสตรี 
  ค.  ช่วยเหลือกันด้านการทหาร 
  ง.  ช่วยเหลือกันด้านสังคมและวัฒนธรรม 
 4.  ปัจจุบันอาเซียนมีสมาชิกทั้งหมดก่ีประเทศ 
  ก.  8 ประเทศ    ข.  9 ประเทศ 
  ค. 10 ประเทศ    ง. 11 ประเทศ               

5. ส านักงานของสมาคมอาเซียนตั้งอยู่ในประเทศใด 
  ก.  ประเทศลาว    ข.  ประเทศมาเลเซีย 
  ค.  ประเทศเวียดนาม  ง.  ประเทศอินโดนีเซีย 
 6.  ประเทศใดอยู่ในกลุ่มผู้ก่อตั้งสมาคมอาเซียน 
  ก.  ประเทศอินโดนีเซีย  ข.  ประเทศเวียดนาม 
  ค.  ประเทศบรูไนดารุสซาลาม ง.  ประเทศเมียนม่าร์ 
 7.   อาเซียน ก่อตั้งขึ้นมาเมื่อใด 
  ก.  8 กรกฎาคม พ.ศ. 2510  ข.  8 สิงหาคม พ.ศ. 2510 
  ค.  8 กันยายน พ.ศ. 2510  ง.  8 ตุลาคม พ.ศ. 2510 
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 8.  วัตถุประสงค์ของอาเซียนเรื่องการส่งเสริมสันติภาพในภูมภาคมีประโยชน์อย่างไร 
  ก.  ท าให้เศรษฐกิจของภูมิภาคดีขึ้น    
  ข.  ท าให้ภูมิภาคมีความเป็นกลาง 
  ค.  ท าให้เกิดความก้าวหน้าทางด้านสังคม   
  ง.  ท าให้ภูมิภาคอ่ืนของโลกเห็นความส าคัญ 
 9.  ประเทศอะไรเป็นประเทศสุดท้ายที่เป็นสมาชิกอาเซียน 
  ก.  ประเทศลาว    ข.  ประเทศเมียนม่าร์ 
  ค.  ประเทศกัมพูชา   ง.  ประเทศเวียดนาม 
 10.  ประเทศไทยได้รับผลประโยชน์จากการจัดตั้งเขตการค้าเสรีอาเซียนอย่างไร 
  ก.  ประเทศไทยได้เข้าไปลงทุนในต่างประเทศ 
  ข.  ชาติตะวันตกเข้ามาลงทุนภายในประเทศมากขึ้น 
  ค.  ได้รับสิทธิพิเศษในการปันผลการลงทุนกับต่างชาติ 
  ง.  ได้ลดภาษีทางการค้าในการติดต่อค้าขายกับกลุ่มอาเซียน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

อาจจะยากหน่อยนะครับนอ้งๆ เพราะยงัไม่ไดเ้รียนรู้             
แต่กข็อใหน้อ้งๆ สู้ต่อไปนะครับ พี่เป็นก าลงัใจให ้
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ภาพน าเข้าสู่บทเรียนความรู้พื้นฐานเกี่ยวกับประชาคมอาเซียน 
 

 
ค าขวัญอาเซียน 
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กรอบเนื้อหาที่ 1  
ก าเนิดอาเซียน 

 
 ประชาคมอาเซียน (ASEAN) มีชื่อเต็มว่า “สมาคมประชาชาติแห่งเอเชีย
ตะวันออกเฉียงใต้ (Association of South East Asian Nations)” เป็นองค์กรความ
ร่วมมือทางเศรษฐกิจในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ มีส านักงานอยู่ท่ีกรุงจาการ์ต้า 
ประเทศอินโดนีเซีย เลขาธิการอาเซียนเป็นผู้บริหารส านักงาน ดร.สุรินทร์ พิศสุวรรณ 
คือ คนไทยท่ีด ารงต าแหน่งประธานอาเซียน (พ.ศ. 2551- ปัจจุบัน)  ก่อตั้งขึ้นเมื่อวันท่ี 
8 สิงหาคม พ.ศ. 2510 ท่ีกรุงเทพมหานคร โดยมีสมาชิกก่อตั้งคือ คณะรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงการต่างประเทศ 5 ได้แก่ ประเทศไทย มาเลเซีย ฟิลิปปินส์ อินโดนีเซีย และ
สิงคโปร์ ได้ร่วมกันลงนามในปฏิญญาสมาคมประชาชาติเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ หรือ
ปฏิญญากรุงเทพฯ (Bangkok Declaration) ณ วังสราญรมย์ กระทรวงการ
ต่างประเทศ 
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วัตถุประสงค์ของการก่อตั้งประชาคมอาเซียน 
 

วัตถุประสงค์ของการก่อตั้งประชาคมอาเซียน มีดังนี้ 
 1.  เพ่ือเร่งรัดความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ พัฒนาสังคม วัฒนธรรมและ
สันติภาพในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ 
 2.  ส่งเสริมสันติภาพและเสถียรภาพในภูมิภาค 
 3.  ส่งเสริมและช่วยเหลือซึ่งกันและกัน ในด้านเศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม 
วิชาการ วิทยาศาสตร์และการบริการ 
 4.  จัดให้มีความช่วยเหลือในรูปแบบของการอ านวยความสะดวก 
         5.  ร่วมมือและศึกษาปัญหาการค้าระหว่างประเทศเกี่ยวกับ 
โภคภัณฑ์ การคมนาคม ขนส่ง และยกระดับการครองชีพของประชาชน    
 6.  ส่งเสริมการศึกษาเกี่ยวกับเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ 
 7.  ธ ารงความร่วมมืออย่างใกล้ชิดกับองค์การระหว่างประเทศและระดับ
ภูมิภาคในการแสวงหาลู่ทางเพ่ือให้เกิดความร่วมมืออย่างใกล้ชิด 
 
 สรุปวัตถุประสงค์ของการก่อตั้งประชาคมอาเซียน คือ เพ่ือร่วมมือกันในการ
พัฒนา เศรษฐกิจ สังคมและวัฒนธรรม อีกทัง้ส่งเสริมสันติภาพและความมั่นคงแก่

ประเทศสมาชิก 
 

 
 

 
 

         

ตอนน้ีนอ้งๆ คงจะพอทราบกนัแลว้นะครับวา่ 
อาเซียนมีความเป็นมาอยา่งไร เรามาลองตอบ

ค าถามดูกนัดีกวา่ 
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ค าถามกรอบเนื้อหาที่ 1  
 

 1. ประชาคมอาเซียน มชีื่อเต็มว่าอะไร? 
 ……………………………………………………………………………………………
 …………………………………………………………………………………………… 
 2. ประชาคมอาเซียน ก่อตั้งขึ้นเมื่อใด? 
 ……………………………………………………………………………………………
 …………………………………………………………………………………………… 
 3. สรุปแล้ววัตถุประสงค์ของการก่อตั้งประชาคมอาเซยีนคอือะไร? 
 ……………………………………………………………………………………………
 …………………………………………………………………………………………… 
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ค าตอบ ค าถามกรอบเนื้อหาที่ 1  
 

 1. ประชาคมอาเซียน มีชื่อเต็มว่าอะไร? 
  -  ประชาคมอาเซียน (ASEAN) มีชื่อเต็มว่า “สมาคมประชาชาติแห่ง 
 เอเชียตะวันออกเฉียงใต้ (Association of South East Asian Nations)” 
 2. ประชาคมอาเซียน ก่อตั้งขึ้นเม่ือใด? 
 -   วันท่ี 8 สิงหาคม พ.ศ. 2510 
 3. สรุปแล้ว วัตถุประสงค์ของการก่อตั้งประชาคมอาเซียน คืออะไร? 
 -    เพื่อร่วมมือกันในการพัฒนา เศรษฐกิจ สังคมและวัฒนธรรม อีกทั้ง 
 ส่งเสริมสันติภาพและความมั่นคงแก่ประเทศสมาชิก 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 

ตอบถูกกนัไหมเพื่อนๆ ถา้ไม่ถูกกไ็ม่เป็นไรครับ ลองกลบัไป
ทบทวนดูอีกสักรอบครับ แต่ถา้ตอบไดถู้กตอ้งแลว้เรากไ็ปเรียน

เร่ืองต่อไปกนัเถอะ 

 

มห
าวทิ

ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



191 
 

กรอบเนื้อหาที่ 2  
สัญลักษณ์ของอาเซียน 

 
 

 
 

ภาพสัญลักษณ์ของประชาคมอาเซียน 
 

 สัญลักษณ์ของอาเซียนเป็นรูปรวงข้าว 10 มัดรวมกัน ล้อมรอบด้วยวงกลม 
หมายถึง ประเทศสมาชิกอาเซียน 10 ประเทศในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ ซึ่ง
ผูกพันกันด้วยมิตรภาพและความเป็นน้ าหนึ่งใจเดียวกัน นอกจากนี้สัญลักษณ์อาเซียน 
ยังแสดงถึงความมีเสถียรภาพ สันติภาพ ความมั่งคั่งไพบูลย์ร่วมกันและมีพลัง
ความก้าวหน้า 
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          * สีของสัญลักษณ์ ประกอบด้วย สีน้ าเงิน สีแดง สีขาวและสีเหลือง ซึ่งมาจาก
สีหลักของธงชาติประเทศสมาชิกอาเซียน 
 
  สีน้ าเงิน  แสดงถึง สันติภาพและเสถียรภาพ 
  สีแดง   แสดงถึง ความกล้าหาญและพลัง  
         ความก้าวหน้า 
  สีขาว   แสดงถึง ความบริสุทธิ์ใจต่อกัน 
  สีเหลือง  แสดงถึง ความมั่งคั่งไพบูลย์ 
  วงกลม  แสดงถึง ความเป็นเอกภาพ 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

เป็นสัญลกัษณ์ท่ีสวยงามและเป่ียมไปดว้ย
ความหมายจริงๆ ครับ ดงันั้น เรามาลองตอบ

ค าถามดูกนัดีกวา่ 
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ค าถามกรอบที่เนื้อหา 2  
 

 1. สัญลักษณ์ของประชาคมอาเซยีนคอือะไร ? 
  ………………………………………………………………………………………. 
 …………………………………………………………………………………………… 
 
 2. สีของสญัลักษณอ์าเซยีนสีแดง มคีวามหมายว่าอยา่งไร 
  ................................................................................................... 
 ....................................................................................................... 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

ท าไดไ้หมนอ้ น่าเป็นห่วงจงั 
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ค าตอบ ค าถามกรอบเนื้อหาที่ 2  
 
 1. สัญลักษณ์ของประชาคมอาเซยีนคอือะไร ? 
  - รูปรวงข้าว 10 มัดรวมกัน ล้อมรอบด้วยวงกลม 
 
 2. สีของสญัลักษณอ์าเซยีนสีแดง มคีวามหมายว่าอยา่งไร 
  - สีแดง หมายถึง ความกลา้หาญและพลังความก้าวหนา้ 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 

ตอบถูกกนัไหมเพื่อนๆ ถา้ไม่ถูกกไ็ม่เป็นไรครับ ลองกลบัไป
ทบทวนดูอีกสักรอบครับ แต่ถา้ตอบไดถู้กตอ้งแลว้เรากไ็ปเรียน

เร่ืองต่อไปกนัเถอะ 
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กรอบเนื้อหาที่ 3  
กฎบัตรอาเซียน 

 
 กฎบัตรอาเซียน เปรียบเสมือนรัฐธรรมนูญของอาเซียนท่ีจะท าให้อาเซียน 
มีสถานะเป็นนิติบุคคล เป็นการวางกรอบทางกฎหมายและโครงสร้างองค์กรให้กับ
อาเซียน โดยนอกจากจะประมวลสิ่งท่ีถือเป็นค่านิยม หลักการ และแนวปฏิบัติในอดีต
ของอาเซียนมาประกอบกันเป็นข้อปฏิบัติอย่างเป็นทางการของประเทศสมาชิกแล้ว  
ยังมีการปรับปรุงแก้ไขและสร้างกลไกใหม่ขึ้น พร้อมก าหนดขอบเขตหน้าท่ีความ
รับผิดชอบขององค์กรท่ีส าคัญในอาเซียนตลอดจนความสัมพันธ์ในการด าเนินงานของ
องค์กรเหล่านี้ ให้สอดคล้องกับความเปลี่ยนแปลงในโลกปัจจุบัน เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพ
ของอาเซียนให้สามารถด าเนินการบรรลุตามวัตถุประสงค์และเป้าหมายโดยเฉพาะ
อย่างยิ่งการขับเคลื่อนการรวมตัวของประชาคมอาเซียน ให้ได้ภายในปี พ.ศ.2558 
ตามท่ีผู้น าอาเซียนได้ตกลงกันไว้ 
 ท้ังนี้ผู้น าอาเซียนได้ลงนามรับรองกฎบัตรอาเซียน ในการประชุมสุดยอด
อาเซียน ครั้งท่ี 13 เมื่อวันท่ี 20 พฤศจิกายน 2550 ณ ประเทศสิงคโปร์ ในโอกาส
ครบรอบ 40 ของการก่อตั้งอาเซียน แสดงให้เห็นว่าอาเซียนก าลังแสดงให้ประชาคม
โลกได้เห็นถึงความก้าวหน้าของอาเซียนท่ีก าลังจะก้าวเดินไปด้วยกันอย่างมั่นใจ
ระหว่างประเทศสมาชิกต่างๆ ท้ัง 10 ประเทศ และถือเป็นเอกสารประวัติศาสตร์ชิ้น
ส าคัญที่จะปรับเปลี่ยนอาเซียนให้เป็นองค์กรท่ีมีสถานะเป็นนิติบุคคลในฐานะท่ีเป็น
องค์กรระหว่างรัฐบาล ประเทศสมาชิกได้ให้สัตยาบันกฎบัตรอาเซียน ครบท้ัง  
10 ประเทศแล้ว เมื่อวันท่ี 15 พฤศจิกายน 2551 กฎบัตรอาเซียนจึงมีผลใช้บังคับ
ตั้งแต่วันที่ 15 ธันวาคม 2551 เป็นต้นไป 
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สาระส าคัญของกฎบตัรอาเซียน 
 
          จากโครงสร้างกฎบัตรอาเซียนข้างต้น หากน ามาสรุปสาระส าคัญเป็น
หมวดหมู่ต่างๆ เพื่อให้เห็นภาพรวมชัดขึ้น ว่า กฎบัตรอาเซียนมีวัตถุประสงค์ และ
สาระส าคัญอย่างไรบ้าง ก็จะสรุปได้ดังนี้  
  - ด้านเศรษฐกิจ   
           มีสาระส าคัญ คือ เพื่อสร้างตลาดและฐานการผลิตเดียวท่ีมีเสถียรภาพ  
มั่งคั่ง และมีความสามารถในการแข่งขันสูง มีการรวมตัวทางเศรษฐกิจท่ีมีการ
เคล่ือนย้ายเสรีของสินค้า การบริการ การลงทุน และแรงงาน การเคลื่อนย้ายทุนเสรี
ยิ่งขึ้น 
 
  - ด้านการเมืองความมั่นคง  
           เน้นการคุ้มครองสิทธิมนุษยชนและเสรีภาพขั้นพื้นฐาน เสริมสร้าง
ประชาธิปไตย เพ่ิมพูนธรรมาภิบาลและหลักนิติธรรม ตอบสนองต่อสิ่งท้าทาย 
ความมั่นคง เช่น การก่อการร้าย ธ ารงรักษาเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ให้เป็นเขตปลอด
อาวุธนิวเคลียร์ และไม่มีอาวุธท่ีมีอานุภาพท าลายล้างสูงทุกชนิด 
 
  - ด้านความมั่นคงของมนษุย์  
            เพ่ือบรรเทาความยากจน และลดช่องว่างการพัฒนาภายในอาเซียน โดย
ผ่านความช่วยเหลือซึ่งกันและกันและความร่วมมือ พร้อมกับส่งเสริมพัฒนาทรัพยากร
มนุษย์ผ่านความร่วมมือด้านการศึกษา และการเรียนรู้ตลอดชีวิตในด้านวิทยาศาสตร์
และเทคโนโลยี เพื่อเสริมสร้างพลังประชาชน และเสริมสร้างความเข้มแข็งแห่ง
ประชาคมอาเซียน 
 
  - ด้านสังคม   
           มุ่งส่งเสริมอาเซียนท่ีมีประชาชนเป็นศูนย์กลาง สร้างสังคมท่ีปลอดภัยมั่นคง
จากยาเสพติด เพิ่มพูนความกินดีอยู่ดีของประชาชนอาเซียน ผ่านโอกาสท่ีทัดเทียมกัน
ในการเข้าถึงการพัฒนามนุษย์ สวัสดิการสังคม และความยุติธรรม 
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  - ด้านวัฒนธรรม  
           ส่งเสริมอัตลักษณ์ของอาเซียน โดยเคารพความหลากหลายทางวัฒนธรรม
และมรดกของภูมภิาค รวมทั้งร่วมกันอนุรักษ์มรดกทางวัฒนธรรม 
       
  - ด้านสิ่งแวดล้อม  
           สนับสนุนการพัฒนาอย่างยั่งยืนท่ีคุ้มครองสภาพแวดล้อม ความย่ังยืนของ
ทรัพยากรธรรมชาติ 
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ค าถามกรอบเนื้อหาที่ 3 
 

  1. กฎบัตรอาเซียนเปรียบได้กับ? 
 …………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………… 
  2. กฎบัตรอาเซียนมผีลบังคับใช้เมื่อวันที่? 
 …………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………… 
  3. สาระส าคัญของกฎบัตรอาเซยีนมีกี่ด้าน ประกอบไปด้วยด้าน 
   อะไรบ้าง? 
 …………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………… 
 
 

 
 
 

 
 
 

ไม่ยากเลยใช่มั้ยละ่ 
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ค าตอบ ค าถามกรอบเนื้อหาที่ 3  
 

  1. กฎบัตรอาเซียนเปรียบได้กับ? 
   - รัฐธรรมนูญของอาเซียน 
 
  2. กฎบัตรอาเซียนมีผลบังคับใช้เมื่อวันท่ี? 
   - 15 ธ.ค. 2551 เป็นต้นไป 
 
  3. สาระส าคัญของกฎบัตรอาเซียนมีกี่ด้าน ประกอบไปด้วยด้าน 
   อะไรบ้าง? 
   - สาระส าคัญของกฎบัตรอาเซียนมี 6 ด้าน ประกอบด้วย 
    1. ด้านเศรษฐกิจ 
    2. ด้านการเมืองความมั่นคง 
    3. ด้านความมั่นคงของมนุษย์ 
    4. ด้านสังคม 
    5. ด้านวัฒนธรรม 
    6. ด้านสิ่งแวดล้อม 
 
 
 

 
 
 

พี่บอกแลว้ครับ ง่ายนิดเดียวเอง ถา้นอ้งๆ ตั้งใจเรียน 

เราไปเรียนเร่ืองใหม่กนัเถอะ 

มห
าวทิ

ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



200 
 

กรอบเนื้อหาที่ 4 
ประเทศสมาชิกอาเซียน 

 

 
ภาพประเทศสมาชิกอาเซียน 

 
 

 
ภาพทีต่ั้งแต่ละประเทศในกลุ่มอาเซียน 
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 ประเทศสมาชิกของประชาคมอาเซียน มีท้ังหมด 10 ประเทศ ได้แก่ ไทย 
มาเลเซีย ฟิลิปปินส์อินโดนีเซีย สิงคโปร์ บรูไนดารุสซาราม เวียดนาม ลาว  
สหภาพเมียนม่าร์ และกัมพูชา 

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

ในส่วนของรายละเอียดของแต่ละประเทศจะได้เรียน 
อย่างละเอียดในเรือ่งของประเทศนั้นๆ นะครับ อย่าพึ่ง
คิดว่ามีเนือ้หาการเรียนน้อยซะล่ะ 
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ค าถามกรอบเนื้อหาที่ 4 
  
 1. ประชาคมอาเซียนมสีมาชิกทั้งหมดก่ีประเทศ ได้แก่ประเทศ 
 อะไรบ้าง? 
       ……………………………………………………………………………………..... 
 …………..…………………………………………………………………………...……..... 
 ………………………..…………………………………………………………...………..... 
 ……………………………..………………………………………………………...……..... 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 

 
 
 
 
 

แหม ถือวา่เป็นค าถามท่ียากพอสมควรนะครับในขอ้น้ี แต่
พี่เช่ือวา่นอ้งๆ ทุกคนตอ้งท าไดแ้น่นอนครับ สู้ๆ 
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ค าตอบ ค าถามกรอบเนื้อหาที่ 4 
  
 1. ประชาคมอาเซียนมีสมาชิกท้ังหมดกี่ประเทศ  ได้แก่ ประเทศอะไรบ้าง ? 
  - 10 ประเทศ ได้แก่ ไทย มาเลเซีย ฟิลิปปินส์ อินโดนีเซีย สิงคโปร์  
  บรูไนดารุสซาราม เวียดนาม ลาว สหภาพเมียนม่าร์ และกัมพูชา 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

โห ตอบถูกกนัเยอะเลยนะครับเน่ีย 
เก่งจริงๆเลยครับ งั้นเรารีบๆ ไปเรียน

กรอบถดัไปกนัเถอะ 
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กรอบสรุป 
 

 อาเซียน ก่อตั้งขึ้นโดยปฏิญญากรุงเทพฯ ซึ่งได้มีการลงนามท่ีวังสราญรมย์เมื่อ
วันท่ี 8 สิงหาคม พ.ศ. 2510 โดยรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศสมาชิก
ก่อตั้ง 5 ประเทศ ได้แก่ อินโดนิเซีย ฟิลิปปินส์ มาเลเซีย สิงคโปร์ และไทย ในเวลา
ต่อมาได้มี ประเทศต่างๆ เข้าเป็นสมาชิกเพ่ิมเติม ได้แก่ บรูไนดารุสซาลาม เวียดนาม 
ลาว พม่า และ กัมพูชา เข้าเป็นสมาชิกล่าสุด ซึ่งมีวัตถุประสงค์เพื่อ ส่งเสริมความ
เข้าใจอันดีต่อกันระหว่างประเทศในภูมิภาค การพัฒนาทาง สังคมและวัฒนธรรม  
และผลประโยชน์ร่วมกันของประเทศสมาชิก 
 สัญลักษณ์เป็นรวงข้าวสีเหลือง 10 มัด มีพื้นท่ีวงกลมสีแดง ขอบ สีขาวและ 
สีน้ าเงิน และมตีัวอักษรค าว่า "asean" สีนาเงินอยู่ใต้ภาพ โดย สีน้ าเงิน หมายถึง 
สันติภาพและความมั่นคง สีแดง หมายถึง ความกล้าหาญ และความก้าวหนา สีขาว 
หมายถึง ความบริสุทธิ์ และสีเหลือง หมายถึง ความเจริญรุ่งเรือง 
 กฎบัตรอาเซียน คือ กฎหมาย ข้อก าหนด แนวทางปฏิบัติที่ประเทศสมาชิก
อาเซียนเห็นพ้อง และตกลงจะปฏิบัติร่วมกัน เพื่อให้เกิด ความเป็นเอกภาพ 
ในด้านต่าง ๆ ในหมู่สมาชิกชาติอาเซียน 
 ค าขวัญของอาเซียนมีอยู่ว่า "One  Vision, One  Idenity, One Community" 
(หน่ึงวิสัยทัศน์ หน่ึงอัตลักษณ ์หน่ึงประชาคม) โดยภาษาท่ี ใช้ในการท างานของ
อาเซียนคือ ภาษาองักฤษ และประเทศไทยเป็น ประเทศที่ได้รับความไว้วางใจจาก
ประเทศสมาชิกอาเซียนให้เป็นเจ้าภาพจัดการแข่งขันแบบเปิดโอกาสให้ประชาชนใน
ประเทศสมาชิกอาเซียนท่ี สนใจส่งเพลงของตนเองเข้าประกวดเพื่อคัดเลือกเป็นเพลง
ประจ าอาเซียน 
 ปัจจุบันประเทศในอาเซียนมีอยู่ 10 ประเทศ  ได้แก่ 
  1. เนการาบรูไนดารุสซาลาม มีเมืองหลวง คือ บันดาร์เสรีเบกาวัน 
  2. ราชอาณาจักรกัมพูชา มีเมืองหลวง คือ กรุงพนมเปญ 
  3. สาธารณรัฐอินโดนีเซีย มีเมืองหลวง คือ กรุงจาการ์ตา 
  4. สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว มีเมืองหลวง คือ  
นครหลวงเวียงจันทน์ 
  5. มาเลเซีย มีเมืองหลวง คือ กรุงกัวลาลัมเปอร์ 
  6. สาธารณรัฐแห่งสหภาพเมียนมาร์ มีเมืองหลวง คือ นครเนปิดอร์ 
  7. สาธารณรัฐฟิลิปปินส์ มีเมืองหลวงคือ กรุงมะนิลา 
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  8. สาธารณรัฐสิงคโปร์ มีเมืองหลวง คือ สิงคโปร์ 
  9. ราชอาณาจักรไทย มีเมืองหลวง คือ กรุงเทพมหานคร 
  10. สาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม มีเมืองหลวง คือ กรุงฮานอย 

        
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เป็นอยา่งไรบา้งหลงัจากอ่านสรุปแลว้ พอจะ
เขา้ใจมากข้ึนรึเปล่า ต่อไปเรามาท า

แบบทดสอบหลงัเรียนเพื่อวดัความรู้กนัเถอะ 
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แบบทดสอบหลังเรียน 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ สังคมศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม (ประวัติศาสตร์)  

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 
เร่ือง ประชาคมอาเซียนและประเทศในกลุ่มอาเซียน 

ประชาคมอาเซียน 
 

ค าสั่ง :  จงท าเครื่องหมาย X ลงในกระดาษค าตอบทับข้อที่เป็นค าตอบที่ถูกต้องที่สุด  
          เพียงข้อเดียว ข้อละ 1 คะแนน คะแนนเต็ม 10 คะแนน 
 1.  ประเทศไทยตั้งอยู่ส่วนใดของทวีปเอเชีย 
  ก.  เอเชียตะวันออก   ข.  เอเชียตะวันออกเฉียงใต้ 
  ค.  เอเชียตะวันตก   ง.  เอเชียใต้ 
 2.  ค าว่า อาเซียน หมายถึงข้อใด 
  ก.  ประเทศเพ่ือนบ้านในเอเชีย   
  ข.  สมาคมประเทศพัฒนาเศรษฐกิจ 
  ค.  สมาคมประชาชาติเอเชียตะวันออกเฉียงใต้   
  ง.  สมาคมประเทศเอเชียแปซิฟิก 
 3.  ข้อใดคือวัตถุประสงค์ของอาเซียน 
  ก.  ช่วยเหลือกันด้านเศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม  
  ข.  ช่วยเหลือกันด้านสังคม เด็กและสตรี 
  ค.  ช่วยเหลือกันด้านการทหาร 
  ง.  ช่วยเหลือกันด้านสังคมและวัฒนธรรม 
 4.  ปัจจุบันอาเซียนมีสมาชิกทั้งหมดก่ีประเทศ 
  ก.  8 ประเทศ    ข.  9 ประเทศ 
  ค. 10 ประเทศ    ง. 11 ประเทศ         

5.  ส านักงานของสมาคมอาเซียนตั้งอยู่ในประเทศใด 
  ก.  ประเทศลาว    ข.  ประเทศมาเลเซีย 
  ค.  ประเทศเวียดนาม  ง.  ประเทศอินโดนีเซีย 
 6.  ประเทศใดอยู่ในกลุ่มผู้ก่อตั้งสมาคมอาเซียน 
  ก.  ประเทศอินโดนีเซีย  ข.  ประเทศเวียดนาม 
  ค.  ประเทศบรูไนดารุสซาลาม ง.  ประเทศเมียนม่าร์ 
 7.  อาเซียน ก่อตั้งขึ้นมาเมื่อใด 
  ก.  8 กรกฎาคม พ.ศ. 2510  ข.  8 สิงหาคม พ.ศ. 2510 
  ค.  8 กันยายน พ.ศ. 2510  ง.  8 ตุลาคม พ.ศ. 2510 
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 8.  วัตถุประสงค์ของอาเซียนเรื่องการส่งเสริมสันติภาพในภูมภาคมีประโยชน์อย่างไร 
  ก.  ท าให้เศรษฐกิจของภูมิภาคดีขึ้น    
  ข.  ท าให้ภูมิภาคมีความเป็นกลาง 
  ค.  ท าให้เกิดความก้าวหน้าทางด้านสังคม   
  ง.  ท าให้ภูมิภาคอ่ืนของโลกเห็นความส าคัญ 
 9.  ประเทศอะไรเป็นประเทศสุดท้ายที่เป็นสมาชิกอาเซียน 
  ก.  ประเทศลาว    ข.  ประเทศเมียนม่าร์ 
  ค.  ประเทศกัมพูชา   ง.  ประเทศเวียดนาม 
 10.  ประเทศไทยได้รับผลประโยชน์จากการจัดตั้งเขตการค้าเสรีอาเซียนอย่างไร 
  ก.  ประเทศไทยได้เข้าไปลงทุนในต่างประเทศ 
  ข.  ชาติตะวันตกเข้ามาลงทุนภายในประเทศมากขึ้น 
  ค.  ได้รับสิทธิพิเศษในการปันผลการลงทุนกับต่างชาติ 
  ง.  ได้ลดภาษีทางการค้าในการติดต่อค้าขายกับกลุ่มอาเซียน 

  
 

 
 

                                
 
 
 
 
 
 
 
 

ท าเสร็จแลว้ เก่งมากเลยครับ เราไป
ตรวจค าตอบกนัเถอะ 
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เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียนและหลังเรียน 
 

1. ข. 
2. ค. 
3. ก. 
4. ค. 
5. ง. 
6. ก. 
7. ข. 
8. ค. 
9. ข. 
10. ง. 

 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

ตอบถูกกันกี่ข้อครับ ไปดูเกณฑ์การให้คะแนนกันหน่อยนะครับ         
จะได้รู้ว่าตัวเองผ่านรึเปล่า 
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เกณฑ์การให้คะแนน 
 

ได้คะแนน 9 คะแนนขึ้นไป ได้ระดับ ดีเยี่ยม 
ได้คะแนน 7-8 คะแนน ได้ระดับ ดี 
ได้คะแนน 5-6 คะแนน ได้ระดับ พอใช้ 
ได้คะแนน 5 คะแนน ได้ระดับ ผ่าน 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

เป็นอยา่งไรบา้งครับ นอ้งผลคะแนนสอบหลงัเรียนดีข้ึนกวา่       
การสอบก่อนเรียนรึเปล่าครับ ถา้คะแนนไม่ดีข้ึน หรือยงัไม่เป็น 

ท่ีพอใจของนอ้งๆ กล็องกลบัไปทบทวนใหม่อีกรอบนะครับ         
พี่ไผท เป็นก าลงัใจใหสู้้ๆ ครับ 
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หลงัจากเรียนจบบทกนัแลว้กอ็ยา่ลืมหมัน่ทบทวนบทเรียนอยา่ง
สม ่าเสมอนะครับ  และฝึกฝนการท าแบบฝึกหดับ่อยๆ ดว้ย ท่ีส าคญั  
อยา่ลืมน าความรู้ท่ีไดน้ี้ไปประยกุต ์ใชใ้นชีวิตประจ าวนัดว้ยนะครับ 
หวงัวา่นอ้งๆ คงมีความสุข สนุกกบัการเรียน และไดรั้บความรู้ดีๆ กนั

นะครับ พบกนัใหม่ในบทหนา้ครับ 
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เลขที่ ชื่อ – สกุล 
กิจกรรมที่ 1 /คะแนนเต็ม รวม 

30 
คะแนน 

ก่อนเรียน ใบงาน หลังเรียน 
10 10 10 

1. เด็กชายขจร หนึ่งค ามี 7 9 8 25 
2. เด็กชายภูเมศ สมสร้อย 6 8 9 24 
3. เด็กชายธนพล ทิ้งชั่ว 6 9 8 23 
4.  เด็กชายยุทธพิชัย สารบาล 7 9 10 26 
5. เด็กชายสถาพร ราชชารี 7 10 10 27 
6. เด็กชายปิยะราช แสวงชัย 6 9 9 24 
7. เด็กชายธีระนัย ศรีหัวทน 7 9 9 25 
8. เด็กชายธนกฤต ผิวอ่อน 6 8 9 23 
9. เด็กชายนวพล เทพเมืองคุณ 7 8 10 25 
10. เด็กหญิงสมัชชญา จันทรโคตรแก้ว 8 9 10 27 
11. เด็กหญิงชรันดา ศรีกุลวงศ์ 7 9 10 26 
12. เด็กหญิงกนกทิพย์ แสนมิตร 8 9 10 27 
13. เด็กหญิงนภัสสร เพียรโคตร 8 10 10 28 
14. เด็กหญิงอรพรรณ โตใจ 7 9 8 24 
15.  เด็กหญิงขนิษฐา แสวงชัย 7 8 10 25 
16. เด็กหญิงทิพวรรณ น้อยบัว 4 9 10 23 
17. เด็กหญิงเกวลี สุวรรณหอม 6 8 10 24 
18. เด็กหญิงภณิดา แสนมิตร 7 9 10 26 
19. เด็กหญิงนุชจิรา ศรีไพศาล 6 8 9 23 
20. เด็กหญิงวิจิตรา คุณสมบัติ 7 8 9 24 
21.  เด็กหญิงวราภรณ์ ค าจันทร์ 8 8 8 24 
22. เด็กหญิงดาริกา สันทา 9 8 10 27 

 

เกณฑ์การผ่าน  ได้คะแนนรวม  23  คะแนนขึ้นไปถือว่าผ่านเกณฑ์  
 

                                                                             ลงชื่อ….……………………..……… 
                                                                                    (นายฐาปนพงศ์ หงษ์ภู) 
                                                                                          ผู้ประเมิน

 

ตารางบันทึกคะแนนการท ากิจกรรม  ชุดที่  1 
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แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ สังคมศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม (ประวัติศาสตร์) ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 

เรื่อง ประชาคมอาเซียนและประเทศในกลุ่มอาเซียน 
เล่มท่ี 1 ประชาคมอาเซียน 

 
ค าสั่ง : จงท าเครื่องหมาย (X) ลงในกระดาษค าตอบทับข้อที่เป็นค าตอบท่ีถูกที่สุดเพียง 
ข้อเดียว (ข้อละ 1 คะแนน คะแนนเต็ม 10 คะแนน) 

 

1.  ประเทศไทยตั้งอยู่ส่วนใดของทวีปเอเชีย 
  ก.  เอเชียตะวันออก   ข.  เอเชียตะวันออกเฉียงใต้ 
  ค.  เอเชียตะวันตก   ง.  เอเชียใต้ 
2.  ค าว่า อาเซียน หมายถึงข้อใด 
  ก.  ประเทศเพ่ือนบ้านในเอเชีย 
  ข.  ประชาคมประเทศพัฒนาเศรษฐกิจ 
  ค.  ประชาคมประชาชาติเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ 
  ง.  ประชาคมประเทศเอเชียแปซิฟิก 
3.  ข้อใดคือวัตถุประสงค์ของอาเซียน 
  ก.  ช่วยเหลือกันด้านเศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม 
  ข.  ช่วยเหลือกันด้านสังคม เด็กและสตรี 
  ค.  ช่วยเหลือกันด้านการทหาร 
  ง.  ช่วยเหลือกันด้านสังคมและวัฒนธรรม 
4.  ปัจจุบันอาเซียนมีสมาชิกทั้งหมดก่ีประเทศ 
  ก.  8 ประเทศ    ข.  9 ประเทศ 
  ค. 10 ประเทศ    ง. 11 ประเทศ 
5.  ประเทศใดในสมาชิกอาเซียนที่ไม่ตั้งอยู่บนผืนแผ่นดินใหญ่ 
  ก.  ประเทศลาว    ข.  ประเทศมาเลเซีย 
  ค.  ประเทศเวียดนาม  ง.  ประเทศบรูไนดารุสซาลาม 
6.  ประเทศใดอยู่ในกลุ่มผู้ก่อตั้งประชาคมอาเซียน 
  ก.  ประเทศอินโดนีเซีย  ข.  ประเทศเวียดนาม 
  ค.  ประเทศบรูไนดารุสซาลาม ง.  ประเทศเมียนม่าร์ 
7.  อาเซียน ก่อตั้งขึ้นมาเมื่อใด 
  ก.  8 กรกฎาคม พ.ศ. 2510  ข.  8 สิงหาคม พ.ศ. 2510 
  ค.  8 กันยายน พ.ศ. 2510  ง.  8 ตุลาคม พ.ศ. 2510 
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8.  วัตถุประสงค์ของอาเซียนเรื่องการส่งเสริมสันติภาพในภูมภาคมีประโยชน์อย่างไร 
  ก.  ท าให้เศรษฐกิจของภูมิภาคดีขึ้น 
  ข.  ท าให้ภูมิภาคมีความเป็นกลาง 
  ค.  ท าให้เกิดความก้าวหน้าทางด้านสังคม 
  ง.  ท าให้ภูมิภาคอ่ืนของโลกเห็นความส าคัญ 
9.  ประเทศอะไรเป็นประเทศสุดท้ายที่เป็นสมาชิกอาเซียน 
  ก.  ประเทศลาว    ข.  ประเทศเมียนม่าร์ 
  ค.  ประเทศกัมพูชา   ง.  ประเทศเวียดนาม 
10.  ประเทศไทยได้รับผลประโยชน์จากการจัดตั้งเขตการค้าเสรีอาเซียนอย่างไร 
  ก.  ประเทศไทยได้เข้าไปลงทุนในต่างประเทศ 
  ข.  ชาติตะวันตกเข้ามาลงทุนภายในประเทศมากขึ้น 
  ค.  ได้รับสิทธิพิเศษในการปันผลการลงทุนกับต่างชาติ 
  ง.  ได้ลดภาษีทางการค้าในการติดต่อค้าขายกับกลุ่มอาเซียน 
11.  ข้อใด ไม่ใช่ ทรัพยากรที่ส าคัญของประเทศเมียนม่าร์ 
  ก.  ดีบุก      ข.  น้ ามัน 
  ค.  ทองแดง     ง.  แมงกานีส 
12.  ข้อใดเป็นอิทธิพลพลของพระพุทธศาสนาที่มีต่อประเทศเมียนม่าร์ 
  ก.  มีการท าบุญตักบาตร 
  ข.  แต่งกายโดยการคลุมศีรษะ 
  ค.  ด ารงชีพโดยไม่ฆ่าสัตว์ 
  ง.  ใช้ภาษาอินเดียเป็นภาษาราชการ 
13.  ข้อใดเป็นสาเหตุส าคัญท่ีท าให้ประเทศเมียนม่าร์มีฐานะทางเศรษฐกิจที่ยากจน 
  ก.  ทรัพยากรมีน้อย 
  ข.  ไม่มีพรมแดนติดกับทะเล 
  ค.  เศรษฐกิจถูกผูกขาดโดยรัฐบาล 
  ง.  มีประชากรหลายเชื้อชาติ 
14.  ประเทศลาวมีรูปแบบการปกครองแบบใด 
  ก.  ประชาธิปไตย      ข.  เผด็จการทหาร 
  ค.  สมบูรณาญาสิทธิราชย์     ง.  สังคมนิยมคอมมิวนิสต์ 
15.  ข้อใดเป็นลักษณะภูมิประเทศของประเทศลาวที่มีผลต่อเศรษฐกิจ 
  ก.  ไม่มีทรัพยากรธรรมชาติ 
  ข.  ไม่มีพรมแดนติดกับทะเล 
  ค.  มีพื้นท่ีในการเพาะปลูกน้อย 
  ง.  มีพื้นท่ีส่วนใหญ่แห้งแล้งมาก 
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16.  บ้านพี่เมืองน้อง หมายถึงประเทศในข้อใด 
  ก.  ไทย – ลาว    ข.  ลาว – เมียนม่าร์ 
  ค.  ไทย – เมียนม่าร์   ง.  ลาว – เวียดนาม 
17.  กัมพูชาเคยตกเป็นอาณานิคมของประเทศใด 
  ก.  อังกฤษ     ข.  ฝรั่งเศส 
  ค.  เยอรมนี     ง.  โปรตุเกส 
18.  ประเทศใดต่อไปนี้มีการปกครองแบบเดียวกับไทย 
  ก.  ลาว      ข.  กัมพูชา 
  ค.  เมียนม่าร์     ง.  สิงคโปร ์
19.  ปราสาทนครวัดเป็นสิ่งมหัศจรรย์ของโลกตั้งอยู่ในประเทศใด 
  ก.  ลาว      ข.  เมียนม่าร์ 
  ค.  กัมพูชา     ง.  มาเลเซีย 
20.  ทรัพยากรธรรมชาติที่ส าคัญของประเทศมาเลเซียคืออะไร 
  ก.  ดีบุกและลิกไนต์ 
  ข.  ไม้สักและสักกะสี 
  ค.  ก๊าซธรรมชาติและน้ ามัน 
  ง.  ยางพาราและน้ ามันปาล์ม 
21.  ประชากรส่วนใหญ่ของมาเลเซียนับถือศาสนาใด 
  ก.  อิสลาม     ข.  คริสต์ 
  ค.  พุทธ      ง.  ฮินดู 
22.  พระมหากษัตริย์ของประเทศมาเลเซียเรียกว่าอะไร 
  ก.  พระราชาธิบดี   ข.  สุลต่าน 
  ค.  ประธานประเทศ   ง.  ประธานาธิบดี 
23.  ข้อใดคือที่ตั้งของประเทศสิงคโปร์ 
  ก.  ตอนใต้สุดของประเทศมาเลเซีย 
  ข.  ตอนเหนือของประเทศมาเลเซีย 
  ค.  บนเกาะสุมาตรา 
  ง.  บนเกาะชวา 
24.  ประชากรประเทศสิงคโปร์มีหลายเชื้อชาติ แต่ที่มีมากที่สุด คือ เชื้อชาติใด 
  ก.  ชาวจีน     ข.  ชาวอินเดีย 
  ค.  เผ่ามาเลย์     ง.  ชาวปากีสถาน 
25.  ข้อใดเป็นปัจจัยที่ท าให้สิงคโปร์เป็นประเทศท่ีมีเศรษฐกิจดี 
  ก.  มีบ่อน้ ามันมาก 
  ข.  มีประชากรจ านวนมาก 
  ค.  มีพืชผลทางการเกษตรมาก 
  ง.  มีท่าเรือขนส่งสินค้าปลอดภาษี 
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26.  ศาสนาที่คนนับถือมากในอินโดนิเซีย คือ ศาสนาใด 
  ก.  พุทธ      ข.  ชินโต 
  ค.  คริสต์      ง.  อิสลาม 
27.  ประเทศอินโดนีเซียเป็นสมาชิกกลุ่มประเทศ โอเปค ข้อใดกล่าวถูกต้อง 
  ก.  กลุ่มประเทศผู้น าเศรษฐกิจ 
  ข.  กลุ่มประเทศผู้น าส่งออกน้ ามัน 
  ค.  กลุ่มประเทศผู้น าน าด้านอวกาศ 
  ง.  กลุ่มประเทศผู้น าด้านสิทธิมนุษยชน 
28.  ทรัพยากรที่ส าคัญท่ีสุดของอินโดนีเซียคืออะไร 
  ก.  ปิโตเลียม     ข.  ทองแดง 
  ค.  ทองค า     ง.  ดีบุก 
29.  ฟิลิปปินส์มีลักษณะภูมิประเทศเป็นอย่างไร 
  ก.  ที่ราบ      ข.  ที่ราบลุ่ม 
  ค.  เทือกเขา     ง.  ที่ราบสูง 
30.  ฟิลิปปินส์ผลิตแร่อะไร ได้มากที่สุดในเอเชีย 
  ก.  เหล็ก      ข.  ทองแดง 
  ค.  ทองค า     ง.  ดีบุก 
31.  เมืองหลวงของฟิลิปปินส์ตั้งอยู่บริเวณหมู่เกาะใด 
  ก.  เกาะลูซอน    ข.  เกาะมินดาเนา 
  ค.  เกาะปาราวัน    ง.  เกาะซีลีเบส 
32.  ข้อใดไม่ใช่ลักษณะของประเทศบรูไน 
  ก.  มีเศรษฐกิจที่ดี 
  ข.  ปกครองด้วยระบอบสมบูรณาญาสิทธิราชย์ 
  ค.  แยกตัวออกมาจากประเทศมาเลเซีย 
  ง.  ประชากรส่วนใหญ่นับถือศาสนาอิสลาม 
33.  เศรษฐกิจของประเทศใดไม่ได้ขึ้นอยู่กับการเกษตร 
  ก.  บรูไน      ข.  ไทย 
  ค.  ลาว      ง.  เวียดนาม 
34.  เมืองหลวงของประเทศบรูไนชื่อว่าอะไร 
  ก.  มะนิลา     ข.  ฮานอย 
  ค.  พนมเปญ     ง.  บันดาร์เสรีเบกาวัน 
35.  อะไรไม่ใช่สินค้าส่งออกที่ส าคัญของประเทศเวียดนาม 
  ก.  ข้าวเจ้า     ข.  กาแฟ 
  ค.  ยาสูบ      ง.  ก๊าซธรรมชาติ 
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36.  ตลาดส่งออกสินค้าประมงของประเทศเวียดนามคือประเทศใดในอาเซียน 
  ก.  อินโดนีซีย     ข.  สิงคโปร์ 
  ค.  เมียนม่าร์     ง.  บรูไน 
37.  ข้อใดเป็นความส าคัญของไทยที่มีต่ออาเซียน 
  ก.  เป็นผู้น าในกลุ่มอาเซียน 
  ข.  เป็นหนึ่งในประเทศผู้ก่อตั้งอาเซียน 
  ค.  เป็นที่ตั้งของส านักงานใหญ่ของอาเซียน 
  ง.  เป็นตัวแทนติดต่อค้าขายกับประเทศตะวันตก 
38.  AFTA (อาฟตา) เกี่ยวข้องกับข้อใด 
  ก.  เขตการค้าเสรี 
  ข.  เขตปกครองพิเศษ 
  ค.  เขตส่งเสริมการท่องเที่ยว 
  ง.  เขตพ้ืนที่ปลูกพืชเศรษฐกิจ 
39.  ข้อใดเป็นลักษณะพ้ืนฐานทางเศรษฐกิจของภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ 
  ก.  หัตถกรรม    ข.  เกษตรกรรม 
  ค.  การบริการ    ง.  อุตสาหกรรม 
40.  ข้อใดกล่าวไม่ถูกต้องเก่ียวกับประชาคมอาเซียน 
  ก.  มีการก าหนดเขตการค้าเสรีในอาเซียน 
  ข.  เศรษฐกิจหลักของอาเซียนคือเกษตรกรรม 
  ค.  อาเซียนมุ่งเน้นพัฒนาเศรษฐกิจเพียงด้านเดียว 
  ง.  สมาชิกอาเซียนคือประเทศในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้
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เฉลยแบบทดสอบวัดผลสมัฤทธิท์างการเรียนรู้ 
 

 

1. ข     21.   ก 
2. ค     22.   ก 
3. ก     23.   ก 
4. ค     24.   ค 
5. ง     25.   ง 
6. ก     26.   ง 
7. ข     27.   ข 
8. ข     28.   ก 
9. ค     29.   ค 
10. ง     30.   ข 
11. ข     31.   ก 
12. ก     32.   ค 
13. ค     33.   ก 
14. ง     34.   ง 
15. ข     35.   ง 
16. ก     36.   ข 
17. ข     37.   ข 
18. ข     38.   ก 
19. ค     39.   ข 
20. ค     40.   ค 
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ค าชี้แจง 
 แบบวัดนี้มีจุดประสงค์เพ่ือพัฒนาความมีวินัยในตนเอง โดยมีข้อความให้นักเรียนอ่าน
แล้วพิจารณาว่าข้อความนั้นเป็นจริงกับนักเรียนหรือไม่ ซึ่งค าตอบของนักเรียนจะไม่มี ถูก – ผิด 
และไม่ส่งผลกระทบต่อเกรดและคะแนน เป็นเพียงความรู้สึกหรือความคิดเห็นของนักเรียนเท่านั้น 
จึงขอให้นักเรียนตอบด้วยความจริงในที่สุด 
 

ตอนที่ 1 ข้อมูลส่วนตัวของผู้ตอบแบบวัดความมีวินัยในตนเอง 
ค าชี้แจง ให้นักเรียนท าเครื่องหมาย √ ลงในช่อง  หน้าข้อความที่ตรงกับนักเรียน 
1.  เพศ 
  ชาย     หญิง 
2.  ระดับของความฉลาดทางอารมณ์ 
  สูง      ปานกลาง      ต่ า 
 

ตอนที่ 2 แบบวัดความมีวินัยในตนเองฉบับข้อความ 
ค าชี้แจง ให้นักเรียนอ่านข้อความต่อไปนี้ แล้วท าเครื่องหมาย √ ในช่องที่คิดว่าตรงกับระดับ 
  ความเป็นจริง ตามการปฏิบัติหรือความรู้สึกของนักเรียน เพียงข้อเดียว 
 

ที ่

 
ข้อความ 

 
 

ระดับการปฏิบัติหรือความรู้สึก 

ปฏิบัติ 
ปฏิบัติ
บางครั้ง 

ไม่
ปฏิบัติ 

 ด้านความรับผิดชอบ    

1 
นักเรียนให้ความร่วมมือในการท ากิจกรรมในการเรียน
อย่างเต็มความสามารถ 

   

2 
แม้ว่างานที่ครูให้ท าจะน่าเบื่อหน่ายและไม่น่าสนใจ
นักเรียนก็พยายามท าจนเสร็จเรียบร้อย 

   

3 
นักเรียนสนใจศึกษาหาความรู้ เพ่ือพัฒนาความสามารถ
ของตนเองอยู่เสมอ 

   

4 
ในการเรียน นักเรียนมักจะทบทวนและแก้ไขงานที่ท า
ก่อนส่งงานทุกครั้ง 

   

5 นักเรียนส่งงานหรือการบ้าน ตรงตามเวลาที่นัดหมาย    

แบบวัดความมีวินัยในตนเอง 
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ที ่

 
ข้อความ 

 
 

ระดับการปฏิบัติหรือความรู้สึก 

ปฏิบัติ 
ปฏิบัติ
บางครั้ง 

ไม่
ปฏิบัติ 

6 นักเรียนมักจะท าการบ้านไม่เสร็จ    

7 
เมื่อทราบก าหนดการสอบนักเรียนจะวางแผนดูหนังสือ
เพ่ือเตรียมตัวสอบ 

   

8 นักเรียนเข้าห้องเรียนช้าอยู่เป็นประจ า    
9 ขณะเรียนวิชาเคมีนักเรียนมักน างานอื่นข้ึนมาท า    
 ด้านการปฏิบัติตามกฎระเบียบของสังคม    

10 นักเรียนมักจะชวนเพื่อนคุยในเวลาที่ครูสอน    
11 นักเรียนมักจะปฏิบัติตามกฎของโรงเรียน    

12 
นักเรียนชอบที่จะขีดเขียนข้อความลงบนโต๊ะ ผนังชั้น
เรียน หรือในห้องน้ า 

   

13 
นักเรียนจะแต่งกายเรียบร้อยและถูกต้องตามระเบียบ
ของโรงเรียน 

   

14 นักเรียนแอบคุยกับเพ่ือนๆในขณะที่ครูก าลังสอน    

15 
เมื่อโรงเรียนก าหนดให้นักเรียนถอดรองเท้าก่อนเข้า
ห้องเรียนนักเรียนก็ปฏิบัติตาม 

   

16 นักเรียนเข้าแถวตามล าดับก่อนหลังเมื่อซื้ออาหาร 
ในโรงอาหาร 

   

 ด้านความซ่ือสัตย์    
17 นักเรียนไม่เคยลอกค าตอบหรือแอบดูกระดาษค าตอบ

ของเพ่ือนในเวลาสอบ 
   

18 เมื่อท าแบบฝึกหัดผิด นักเรียนจะแก้ไขโดยขอลอก
ค าตอบที่ถูกจากเพ่ือน 

   

19 เมื่อครูให้ตรวจผลงานด้วยตนเอง นักเรียนก็จะไม่แก้
ค าตอบแม้ว่าค าตอบของนักเรียนจะผิด 

   

20 เมื่อถูกจับได้ว่าท าความผิด นักเรียนจะปฏิเสธไว้ก่อน 
แล้วค่อยหาวิธีแก้ไขภายหลัง 

   

21 นักเรียนปฏิบัติตามค าสั่งของครูทั้งต่อหน้าและลับหลัง    
22 นักเรียนบอกครูว่า การบ้านเสร็จแล้วแต่ลืมเอามาทั้งๆ

ที่ตนยังท าไม่เสร็จ 
   

23 เมื่อนักเรียนท าข้อสอบไม่ได้ นักเรียนแอบดูข้อสอบ
เพ่ือนในห้องสอบ 
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ที ่

 
ข้อความ 

 
 

ระดับการปฏิบัติหรือความรู้สึก 

ปฏิบัติ 
ปฏิบัติ
บางครั้ง 

ไม่
ปฏิบัติ 

 ด้านความเชื่อม่ันในตนเอง    

24 
ในการตัดสินใจท างานใดๆ นักเรียนมักจะเกิดความ
ลังเลกลัวว่าจะท าได้ไม่ดี 

   

25 นักเรียนท างานด้วยตนเองมากกว่าที่จะให้คนอ่ืนท าให้    

26 
นักเรียนสามารถท างานต่างๆ ได้ส าเร็จโดยไม่ต้องพ่ึงพา
อาศัยผู้อ่ืน 

   

27 
เมื่อนักเรียนไม่เข้าใจที่ครูสอนนักเรียนจะซักถามให้
เข้าใจ 

   

28 บางครั้งนักเรียนไม่เข้าใจที่ครูสอน แต่ไม่กล้าถามครู    
29 นักเรียนมีความพากเพียรพยายามต่อการท างาน    

30 
เมื่องานที่นักเรียนก าลังท ามีอุปสรรค นักเรียนมักหมด
ความพยายามที่จะท างานนั้นต่อไป 
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   แบบทดสอบวัดความคงทนทางการเรียนรู้ 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ สังคมศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม (ประวัติศาสตร์) ชั้นประถมศึกษาปีท่ี 6 

เรื่อง ประชาคมอาเซียนและประเทศในกลุ่มอาเซียน 
เล่มท่ี 1 ประชาคมอาเซียน 

 
ค าสั่ง : จงท าเครื่องหมาย (X) ลงในกระดาษค าตอบทับข้อที่เป็นค าตอบท่ีถูกที่สุดเพียง 
ข้อเดียว (ข้อละ 1 คะแนน คะแนนเต็ม 10 คะแนน) 
 
1.  วัตถุประสงค์ของอาเซียนเรื่องการส่งเสริมสันติภาพในภูมิภาคมีประโยชน์อย่างไร 
  ก.  ท าให้เศรษฐกิจของภูมิภาคดีขึ้น   
  ข.  ท าให้ภูมิภาคมีความเป็นกลาง 
  ค.  ท าให้เกิดความก้าวหน้าทางด้านสังคม  
  ง.  ท าให้ภูมิภาคอ่ืนของโลกเห็นความส าคัญ 
2.  ประเทศไทยตั้งอยู่ส่วนใดของทวีปเอเชีย 
  ก.  เอเชียตะวันออก   ข.  เอเชียตะวันออกเฉียงใต้ 
  ค.  เอเชียตะวันตก   ง.  เอเชียใต้ 
3.  ประเทศใดอยู่ในกลุ่มผู้ก่อตั้งประชาคมอาเซียน 
  ก.  ประเทศอินโดนีเซีย  ข.  ประเทศเวียดนาม 
  ค.  ประเทศบรูไนดารุสซาลาม ง.  ประเทศเมียนม่าร์ 
4.  ค าว่า อาเซียน หมายถึงข้อใด 
  ก.  ประเทศเพ่ือนบ้านในเอเชีย 
  ข.  ประชาคมประเทศพัฒนาเศรษฐกิจ 
  ค.  ประชาคมประชาชาติเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ 
  ง.  ประชาคมประเทศเอเชียแปซิฟิก 
5.  ประเทศไทยได้รับผลประโยชน์จากการจัดตั้งเขตการค้าเสรีอาเซียนอย่างไร 
  ก.  ประเทศไทยได้เข้าไปลงทุนในต่างประเทศ 
  ข.  ชาติตะวันตกเข้ามาลงทุนภายในประเทศมากขึ้น 
  ค.  ได้รับสิทธิพิเศษในการปันผลการลงทุนกับต่างชาติ 
  ง.  ได้ลดภาษีทางการค้าในการติดต่อค้าขายกับกลุ่มอาเซียน 
6.  ข้อใดคือวัตถุประสงค์ของอาเซียน 
  ก.  ช่วยเหลือกันด้านเศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม 
  ข.  ช่วยเหลือกันด้านสังคม เด็กและสตรี 
  ค.  ช่วยเหลือกันด้านการทหาร 
  ง.  ช่วยเหลือกันด้านสังคมและวัฒนธรรม 
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7.  ประเทศใดในสมาชิกอาเซียนที่ไม่ตั้งอยู่บนผืนแผ่นดินใหญ่ 
  ก.  ประเทศลาว    ข.  ประเทศมาเลเซีย 
  ค.  ประเทศเวียดนาม  ง.  ประเทศบรูไนดารุสซาลาม 
8.  ข้อใดเป็นความส าคัญของไทยที่มีต่ออาเซียน 
  ก.  เป็นผู้น าในกลุ่มอาเซียน 
  ข.  เป็นหนึ่งในประเทศผู้ก่อตั้งอาเซียน 
  ค.  เป็นที่ตั้งของส านักงานใหญ่ของอาเซียน 
  ง.  เป็นตัวแทนติดต่อค้าขายกับประเทศตะวันตก 
9.  ข้อใดเป็นลักษณะพ้ืนฐานทางเศรษฐกิจของภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ 
  ก.  หัตถกรรม    ข.  เกษตรกรรม 
  ค.  การบริการ    ง.  อุตสาหกรรม 
10.  ข้อใดกล่าวไม่ถูกต้องเก่ียวกับประชาคมอาเซียน 
  ก.  มีการก าหนดเขตการค้าเสรีในอาเซียน 
  ข.  เศรษฐกิจหลักของอาเซียนคือเกษตรกรรม 
  ค.  อาเซียนมุ่งเน้นพัฒนาเศรษฐกิจเพียงด้านเดียว 
  ง.  สมาชิกอาเซียนคือประเทศในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ 
11.  AFTA (อาฟตา) เกี่ยวข้องกับข้อใด 
  ก.  เขตการค้าเสรี   ข.  เขตปกครองพิเศษ 
  ค.  เขตส่งเสริมการท่องเที่ยว  ง.  เขตพ้ืนที่ปลูกพืชเศรษฐกิจ 
12.  อาเซียน ก่อตั้งขึ้นมาเม่ือใด 
  ก.  8 กรกฎาคม พ.ศ. 2510  ข.  8 สิงหาคม พ.ศ. 2510 
  ค.  8 กันยายน พ.ศ. 2510  ง.  8 ตุลาคม พ.ศ. 2510 
13.  ปัจจุบันอาเซียนมีสมาชิกท้ังหมดกี่ประเทศ 
  ก.  8 ประเทศ    ข.  9 ประเทศ 
  ค. 10 ประเทศ    ง. 11 ประเทศ 
14.  ข้อใดเป็นสาเหตุส าคัญท่ีท าให้ประเทศเมียนม่าร์มีฐานะทางเศรษฐกิจที่ยากจน 
  ก.  ทรัพยากรมีน้อย   ข.  ไม่มีพรมแดนติดกับทะเล 
  ค.  เศรษฐกิจถูกผูกขาดโดยรัฐบาล ง.  มีประชากรหลายเชื้อชาติ 
15.  ข้อใดเป็นลักษณะภูมิประเทศของประเทศลาวที่มีผลต่อเศรษฐกิจ 
  ก.  ไม่มีทรัพยากรธรรมชาติ  ข.  ไม่มีพรมแดนติดกับทะเล 
  ค.  มีพื้นท่ีในการเพาะปลูกน้อย ง.  มีพื้นท่ีส่วนใหญ่แห้งแล้งมาก 
16.  บ้านพี่เมืองน้อง หมายถึงประเทศในข้อใด 
  ก.  ไทย – ลาว    ข.  ลาว – เมียนม่าร์ 
  ค.  ไทย – เมียนม่าร์   ง.  ไทย – เวียดนาม 
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17.  ประเทศใดต่อไปนี้มีการปกครองแบบเดียวกับไทย 
  ก.  ลาว      ข.  กัมพูชา 
  ค.  เมียนม่าร์     ง.  สิงคโปร ์
18.  ทรัพยากรธรรมชาติที่ส าคัญของประเทศมาเลเซียคืออะไร 
  ก.  ดีบุกและลิกไนต์   ข.  ไม้สักและสักกะสี 
  ค.  ก๊าซธรรมชาติและน้ ามัน  ง.  ยางพาราและน้ ามันปาล์ม 
19.  ปราสาทนครวัดเป็นสิ่งมหัศจรรย์ของโลกตั้งอยู่ในประเทศใด 
  ก.  ลาว      ข.  เมียนม่าร์ 
  ค.  กัมพูชา     ง.  มาเลเซีย 
20.  พระมหากษัตริย์ของประเทศมาเลเซียเรียกว่าอะไร 
  ก.  พระราชาธิบดี   ข.  สุลต่าน 
  ค.  ประธานประเทศ   ง.  ประธานาธิบด ี
21.  ประชากรประเทศสิงคโปร์มีหลายเชื้อชาติ แต่ที่มีมากที่สุดคือเชื้อชาติใด 
  ก.  ชาวจีน     ข.  ชาวอินเดีย 
  ค.  เผ่ามาเลย์     ง.  ชาวปากีสถาน 
22.  ฟิลิปปินส์ผลิตแร่อะไร ได้มากที่สุดในเอเชีย 
  ก.  เหล็ก      ข.  ทองแดง 
  ค.  ทองค า     ง.  ดีบุก 
23.  ประเทศอะไรเป็นประเทศสุดท้ายที่เป็นสมาชิกอาเซียน 
  ก.  ประเทศลาว    ข.  ประเทศเมียนม่าร์ 
  ค.  ประเทศกัมพูชา   ง.  ประเทศเวียดนาม 
24.  ข้อใด ไม่ใช่ ทรัพยากรที่ส าคัญของประเทศเมียนม่าร์ 
  ก.  ดีบุก      ข.  น้ ามัน 
  ค.  ทองแดง     ง.  แมงกานีส 
25.  กัมพูชาเคยตกเป็นอาณานิคมของประเทศใด 
  ก.  อังกฤษ     ข.  ฝรั่งเศส 
  ค.  เยอรมนี     ง.  โปรตุเกส 
26.  ประชากรส่วนใหญ่ของมาเลเซียนับถือศาสนาใด 
  ก.  อิสลาม     ข.  คริสต์ 
  ค.  พุทธ      ง.  ฮินดู 
27.  ศาสนาที่คนนับถือมากในอินโดนิเซีย คือ ศาสนาใด 
  ก.  พุทธ      ข.  ชินโต 
  ค.  คริสต์      ง.  อิสลาม 
 
 

มห
าวทิ

ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



225 
 

 

28.  เมืองหลวงของฟิลิปปินส์ตั้งอยู่บริเวณหมู่เกาะใด 
  ก.  เกาะลูซอน    ข.  เกาะมินดาเนา 
  ค.  เกาะปาราวัน    ง.  เกาะซีลีเบส 
29.  ตลาดส่งออกสินค้าประมงของประเทศเวียดนามคือประเทศใดในอาเซียน 
  ก.  อินโดนีซีย     ข.  สิงคโปร์ 
  ค.  เมียนม่าร์     ง.  บรูไน 
30.  ข้อใดเป็นอิทธิพลพลของพระพุทธศาสนาที่มีต่อประเทศเมียนม่าร์ 
  ก.  มีการท าบุญตักบาตร    
  ข.  แต่งกายโดยการคลุมศีรษะ 
  ค.  ด ารงชีพโดยไม่ฆ่าสัตว์    
  ง.  ใช้ภาษาอินเดียเป็นภาษาราชการ 
31.  ประเทศลาวมีรูปแบบการปกครองแบบใด 
  ก.  ประชาธิปไตย   ข.  เผด็จการทหาร 
  ค.  สมบูรณาญาสิทธิราชย์  ง.  สังคมนิยมคอมมิวนิสต์ 
32.  ข้อใดเป็นปัจจัยที่ท าให้สิงคโปร์เป็นประเทศท่ีมีเศรษฐกิจดี 
  ก.  มีบ่อน้ ามันมาก   ข.  มีประชากรจ านวนมาก 
  ค.  มีพืชผลทางการเกษตรมาก ง.  มีท่าเรือขนส่งสินค้าปลอดภาษี 
33.  ทรัพยากรที่ส าคัญท่ีสุดของอินโดนีเซียคืออะไร 
  ก.  ปิโตเลียม     ข.  ทองแดง 
  ค.  ทองค า     ง.  ดีบุก 
34.  ข้อใดไม่ใช่ลักษณะของประเทศบรูไน 
  ก.  มีเศรษฐกิจที่ดี    
  ข.  ปกครองด้วยระบอบสมบูรณาญาสิทธิราชย์ 
  ค.  แยกตัวออกมาจากประเทศมาเลเซีย  
  ง.  ประชากรส่วนใหญ่นับถือศาสนาอิสลาม 
35.  เมืองหลวงของประเทศบรูไนชื่อว่าอะไร 
  ก.  มะนิลา     ข.  ฮานอย 
  ค.  พนมเปญ     ง.  บันดาร์เสรีเบกาวัน 
36.  ประเทศอินโดนีเซียเป็นสมาชิกกลุ่มประเทศ โอเปค ข้อใดกล่าวถูกต้อง 
  ก.  กลุ่มประเทศผู้น าเศรษฐกิจ   
  ข.  กลุ่มประเทศผู้น าส่งออกน้ ามัน 
  ค.  กลุ่มประเทศผู้น าน าด้านอวกาศ   
  ง.  กลุ่มประเทศผู้น าด้านสิทธิมนุษยชน 
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37.  ฟิลิปปินส์มีลักษณะภูมิประเทศเป็นอย่างไร 
  ก.  ที่ราบ      ข.  ที่ราบลุ่ม 
  ค.  เทือกเขา     ง.  ที่ราบสูง 
38.  เศรษฐกิจของประเทศใดไม่ได้ขึ้นอยู่กับการเกษตร 
  ก.  บรูไน      ข.  ไทย 
  ค.  ลาว      ง.  เวียดนาม 
39.  อะไรไม่ใช่สินค้าส่งออกที่ส าคัญของประเทศเวียดนาม 
  ก.  ข้าวเจ้า     ข.  กาแฟ 
  ค.  ยาสูบ      ง.  ก๊าซธรรมชาติ 
40.  ข้อใดคือที่ตั้งของประเทศสิงคโปร์ 
  ก.  ตอนใต้สุดของประเทศมาเลเซีย 
  ข.  ตอนเหนือของประเทศมาเลเซีย 
  ค.  บนเกาะสุมาตรา 
  ง.  บนเกาะชวา 
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เฉลยแบบทดสอบวัดความคงทนในการเรียนรู้ 
 

 

1.   ข     21.   ก 
2.   ค     22.   ก 
3.   ก     23.   ก 
4.   ค     24.   ค 
5.   ง     25.   ง 
6.   ก     26.   ง 
7.   ข     27.   ข 
8.   ข     28.   ก 
9.   ค     29.   ค 
10.  ง     30.   ข 
11.  ข     31.   ก 
12.  ก     32.   ค 
13.  ค     33.   ก 
14.  ง     34.   ง 
15.  ข     35.   ง 
16.  ก     36.   ข 
17.  ข     37.   ข 
18.  ข     38.   ก 
19.  ค     39.   ข 
20.  ค     40.   ค มห
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แบบประเมิน ความฉลาดทางอารมณ ์
 

ค าชี้แจง  1. แบบประเมินนี้เป็นประโยคที่มีข้อความเก่ียวกับอารมณ์และความรู้สึกที่แสดงออก
ในลักษณะต่างๆ แม้ว่าบางประโยคจะไม่ให้ข้อมูลที่ท่านต้องการหรือไม่ตรงกับท่ีท่านเป็นอยู่ก็ตาม 
ขอให้ท่านเลือกค าตอบที่ตรงกับตัวท่านมากท่ีสุด ไม่มีค าตอบที่ถูกหรือผิด  ดีหรือไม่ดี  โปรดตอบ
ตามความเป็นจริงและตอบทุกข้อ เพ่ือให้ผลการประเมินเป็นที่เชื่อถือได้และมีประโยชน์ในการ
เข้าใจอารมณ์ของท่านได้ดียิ่งขึ้น 
             2. มีค าตอบที่เป็นไปได้  4  ค าตอบ  ส าหรับข้อความแต่ละประโยคคือ   ไม่จริง  จริง
บางครั้ง ค่อนข้างจริง  จริงมาก โปรดใส่เครื่องหมาย    ในช่องที่ท่านคิดว่าตรงกับตัวท่าน
มากที่สุด 
ข้อมูลผู้ตอบแบบประเมิน 
   นักเรียนชั้น..........................     เพศ             ชาย   หญิง 
 

ประโยค ไม่จริง จริง 
บางครั้ง 

ค่อนข้าง 
จริง 

จริง
มาก 

1 เวลาโกรธหรือไม่สบายใจ  ฉันรับรู้ได้ว่าเกิดอะไรขึ้นกับฉัน     
2 ฉันบอกไม่ได้ว่าอะไรท าให้ฉันรู้สึกโกรธ     
3 เมื่อถูกขัดใจ ฉันมักรู้สึกหงุดหงิดจนควบคุมอารมณ์ไม่ได้     
4 ฉันสามารถคอยเพ่ือให้บรรลุเป้าหมายที่พอใจ     
5 ฉันมักมีปฏิกิริยาโต้ตอบรุนแรงต่อปัญหาเพียง 

เล็กน้อย 
    

6 เมื่อถูกบังคับให้ท าในสิ่งที่ไม่ชอบ ฉันจะอธิบาย 
เหตุผลจนผู้อ่ืนยอมรับได้ 

    

7 ฉันสังเกตได้เมื่อคนใกล้ชิดมีอารมณ์เปลี่ยนแปลง     
8 ฉันไม่สนใจกับความทุกข์ของผู้อื่นที่ฉันไม่รู้จัก     
9 ฉันไม่ยอมรับในสิ่งที่ผู้อื่นท าต่างจากท่ีฉันคิด     
10 ฉันยอมรับได้ว่าผู้อื่นก็อาจมีเหตุผลที่จะไม่พอใจการกระท า

ของฉัน 
    

11 ฉันรู้สึกว่าผู้อ่ืนชอบเรียกร้องความสนใจมากเกินไป     
12 แม้จะมีภารกิจที่ต้องท า ฉันก็ยินดีรับฟังความทุกข์ของผู้อื่นที่

ต้องการความช่วยเหลือ 
    

13 เป็นเรื่องธรรมดาที่จะเอาเปรียบผู้อ่ืนเมื่อมีโอกาส     
14 ฉันเห็นคุณค่าในน้ าใจที่ผู้อื่นมีต่อฉัน     
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ประโยค ไม่จริง จริง 
บางครั้ง 

ค่อนข้าง 
จริง 

จริง
มาก 

15 เมื่อท าผิด ฉันสามารถกล่าวค า”ขอโทษ”ผู้อื่นได้     
16 ฉันยอมรับข้อผิดพลาดของผู้อื่นได้ยาก     
17 ถึงแม้จะต้องเสียผลประโยชน์ส่วนตัวไปบ้าง ฉันก็ยินดีที่จะ

ท าเพ่ือส่วนรวม 
    

18 ฉันรู้สึกล าบากใจในการท าสิ่งใดสิ่งหนึ่งเพ่ือผู้อื่น     
19 ฉันไม่รู้ว่าฉันเก่งเรื่องอะไร     
20 แม้จะเป็นงานยาก ฉันก็ม่ันใจว่าสามารถท าได้     
21 เมื่อท าสิ่งใดก็ไม่ส าเร็จ ฉันรู้สึกหมดก าลังใจ     
22 ฉันรู้สึกมีคุณค่าเมื่อได้ท าสิ่งต่าง ๆอย่างเต็มความสามารถ      
23 เมื่อต้องเผชิญกับอุปสรรคและความผิดหวัง ฉันก็จะไม่ยอมแพ้     
24 เมื่อเริ่มท าสิ่งหนึ่งสิ่งใด ฉันมักท าต่อไปไม่ส าเร็จ     
25 ฉันพยามยามหาสาเหตุที่แท้จริงของปัญหาโดยไม่คิดเอาเอง

ตามใจชอบ 
    

26 บ่อยครั้งที่ฉันไม่รู้ว่าอะไรท าให้ฉันไม่มีความสุข     
27 ฉันรู้สึกว่าการตัดสินใจแก้ปัญหาเป็นเรื่องยากส าหรับฉัน     
28 เมื่อต้องท าอะไรหลายอย่างในเวลาเดียวกัน     

 ฉันตัดสินใจได้ว่าจะท าอะไรก่อนหลัง 
    

29 ฉันล าบากใจเมื่อต้องอยู่กับคนแปลกหน้าหรือคนที่ไม่คุ้นเคย     
30 ฉันทนไม่ได้เมื่อต้องอยู่ในสังคมที่มีกฎระเบียบขัดกับ 

ความเคยชินของฉัน 
    

31 ฉันท าความรู้จักผู้อ่ืนได้ง่าย     
32 ฉันมีเพ่ือนสนิทหลายคนที่คบกันมานาน     
33 ฉันไม่กล้าบอกความต้องการของฉันให้ผู้อ่ืนรู้     
34 ฉันท าในสิ่งที่ต้องการโดยไม่ท าให้ผู้อื่นเดือนร้อน     
35 เป็นการยากส าหรับฉันที่จะโต้แย้งกับผู้อ่ืน แม้จะมีเหตุผล

เพียงพอ 
    

36 เมื่อไม่เห็นด้วยกับผู้อ่ืน ฉันสามารถอธิบายเหตุผลที่เขา
ยอมรับได้ 

    

37 ฉันรู้สึกด้อยกว่าผู้อ่ืน     
38 ฉันท าหน้าที่ได้ดี ไม่ว่าจะอยู่ในบทบาทใด     
39 ฉันสามารถท างานที่ได้รับมอบหมายได้ดีที่สุด     
40 ฉันไม่ม่ันใจในการท างานที่ยากล าบาก     
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ประโยค ไม่จริง จริง 
บางครั้ง 

ค่อนข้าง 
จริง 

จริง
มาก 

41 แม้สถานการณ์จะเลวร้าย ฉันก็มีความหวังว่าจะดีขึ้น     
42 ทุกปัญหามักมีทางออกเสมอ     
43 เมื่อมีเรื่องที่ท าให้เครียด ฉันมักปรับเปลี่ยนให้เป็นเรื่องผ่อน

คลายหรือสนุกสนานได้ 
    

44 ฉันสนุกสนานทุกครั้งกับกิจกรรมในวันสุดสัปดาห์และ
วันหยุดพักผ่อน 

    

45 ฉันรู้สึกไม่พอใจที่ผู้อ่ืนได้รับสิ่งดีๆ มากกว่าฉัน     
46 ฉันพอใจกับสิ่งที่ฉันเป็นอยู่     
47 ฉันไม่รู้ว่าจะหาอะไรท า เมื่อรู้สึกเบื่อหน่าย     
48 เมื่อว่างเว้นจากภาระหน้าที่ ฉันจะท าในสิ่งที่ฉันชอบ     
49 เมื่อรู้สึกไม่สบายใจ  ฉันมีวิธีผ่อนคลายอารมณ์ได้     
50 ฉันสามารถผ่อนคลายตนเองได้ แม้จะเหน็ดเหนื่อยจาก

ภาระหน้าที่ 
    

51 ฉันไม่สามารถท าใจเป็นสุขได้นกว่าจะได้ทุกสิ่งที่ต้องการ     
52 ฉันมักทุกข์ร้อนกับเรื่องเล็กๆ น้อยๆ ที่เกิดขึ้นเสมอ     
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